Jméno a prijment:
Pseudonym:

6B. zkouskova pisemka NMAIO59 Pravd. a Stat. 1 — 17.9.2024

Na kazdy papir napiste ¢islo prikladu a svoje piijmeni.

Na tento papir muZzete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uvefej-
nény vase vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.) Zadani rovnéz odevzdejte (bude
k dispozici na webu).

Nepiste vice prikladi na stejnou stranu!

Na vypracovani mate 150 minut.

P1i préci nejsou povoleny zadné kalkulacky, po¢itadla, mobily, ... (Mobilam prosim pie-
dem vypnéte zvonéni.) Béhem celé pisemky musi byt mobily uloZeny v zavieném
zavazadle.

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky Spatné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobréa, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.

Podrobné zdtvodnéte vSechny vypocty! I spravny vysledek bez zdivodnéni
je témér bezcenny.

Miuzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahdak o forméatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena (emailem) znamka 1, ..., 5. Tuto si muzete pii
ustni ¢asti vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepSit na 3, ale 5 znamena netispéch u tohoto
terminu zkousky.

Mozna se vam bude hodit nasledujici tabulka.
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Podrobné zdtvodnéte vSechny vypocty! I spravny vysledek bez zdtivodnéni
je témér bezcenny.

1. (10 bodi) Na obrazku je zakreslena hustota ndhodné veli¢iny X. Mimo vyznaceny in-
terval je tato funkce nulova.

(a) Najdéte ¢, pro které se jedna o hustotu.
b) Jedna se o diskrétni nebo o spojitou nahodnou veli¢inu?
c) Spoctéte P(X < 1/2).
d)
)

C

Jaky je median X7

e) Jaky je devadesaty percentil X?
f) Spoctéte E(X). 0 23
2. (10 bodu) Kazdy paket prenaseny mistni wifi ma pravdépodobnost p = 0.03, ze kvuli
interference a silnym zdem dorazi poruseny.
(a) Jaka je pravd., ze z 200 odeslanych paketii dorazi vSechny bez poruseni?
(b) Jaka je pravd., Ze z 200 paketu jich bude pravé 6 porusenych?
(¢) Odpovéd na obé predchozi otdzky aproximujte pomoci Poissonova rozdéleni.
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3. (10 boda) Pfi padu z metrové vysky se mobil rozbije (bude mit viditelné poskozeni)
s pravdépodobnosti p. Abychom p urcili, opakované poustime mobil z dané vysky a mérfime,
pii kolikatém padu se rozbije. Tento pokus jsme zopakovali celkem pétkrat (tj. s péti kusy
stejného typu mobilu). Ziskali jsme tato data: 5, 4, 5, 6, 6.

(a) Odhadnéte p pomoci momentové metody.

(b) Odhadnéte p pomoci metody maximalni vérohodnosti.

4. (10 bodn) (a) Definujte pojem sdruzené distribu¢ni funkce nahodnych veli¢in.
Necht X a Y jsou diskrétni ndhodné veli¢iny se sdruzenou pravdépodobnostni funkci
danou vztahem:

c
P(X =z,Y =y) = {2x+y’ ny=12
0, jinak
Najdeéte ¢, pro kterou se jedna o sdruzenou pravdépodobnostni funkci. Vypocitejte mar-
ginalni pravdépodobnosti a rozhodnéte, zda jsou X a Y nezavislé.
(b) Definujte pojem korelace nahodnych veli¢in. . am 3
Spoctéte korelaci pro diskrétni ndhodné veli¢iny urcené

, “tet ‘ 2 0.310.2
nasledujici tabulkou: 4 01104

5. (10 boda) Vyslovte Centralni limitni vétu. Vysvétlete, k ¢emu se hodi.
Mj. pomoci této véty odhadnéte pravdépodobnost, ze ze 180 hodi kostkou nam padne
nejvyse 25 Sestek.

6. (10 boda) Vyslovte a dokazte vétu o konvolu¢énim vzorci pro diskrétni ndhodné veli¢iny
(tj. jaka je pravdépodobnostni funkce souctu).



